

杨兰英：扎根基层 赤心为民

本报记者 顾荣辉

她热心为民，兢兢业业投身于农村建设，为农村基础设施建设不辞辛劳，尽心尽力为群众办实事、解难事，为乡亲们谋福利整整奋斗21个春秋。她就是区人大代表、霞峰镇赤塘村党支部书记杨兰英。

一心为民办实事

每当经过赤塘完小，听到校园内的朗朗读书声，大家总会想起村支书杨兰英，并时不时告诫自家孩子要好好读书，珍惜这来之不易的上学机会。

原来，赤塘村由于地处偏远没有完小，孩子们上学只能去镇中心小学，最远的有近10公里路。孩子受苦，大人也跟着受折腾，那时没有校车，家长只能租用三轮车、面包车接孩子上下学，经济困难的家庭，孩子只得早摸黑步行来回。

2012年的一天，一辆接送学生的三轮车因路窄会车不慎差点翻入水库，幸好被一颗大树挡住，但也让孩子们受伤颇重，受伤最严重的一个孩子直接被树枝插入肚皮。这个事故对杨兰英和村民的触动很大，她想着，要是能在家门口建一所学校，让孩子们就近入学，那该多好啊。

“教育是事关子孙后代的大事！建学校更是一件大好事，我们一定要支持。”建

校征地，选址是关键！拟好学校选址后，就开始着手征地。刚开始，部分群众对这项工作不是很支持。杨兰英就东奔西走四处做大家思想工作，并作表率主动提出把自家的两亩多山地用作校址，在她的带动下，村民们纷纷主动让地建学校，校址很快就落实下来了。甚至同村乡贤陶炳荣得知此事后主动联系杨兰英要求捐款十万元用作建校。在众志成城下，2012年开工建校，不到两年时间学校顺利竣工并开学。看到孩子们背着书包欢快的奔走于校园，杨兰英开心的笑了。

完善基础解民需

赤塘村是一个偏僻的山村，全村人分散居住在山上，基础设施落后，交通不便严重制约了全村的发展，村民的经济来源主要依靠外出务工，是远近闻名的后进村。杨兰英到村里任职后，始终将改善村里基础设施为己任，力求为村民生活带来切实改变。

在杨兰英看来，加强基础设施建设和办好各项民生实事就是一件件看得见摸得着的大实事。但她也认识到要做好这些事仅仅靠村里的力量是不够的，要整合各方资源力量，多方发力推动工作开展。于是，她多方奔走，一方面积极争取上级政

策和资金的扶持，一方面带领干部群众共同献计出力，最终换来了可喜的变化。

2018年新村委会建成并入驻办公，解决了原来租用村民房子办公的窘境。2019年，村里积极争取项目资金200多万元，对马安区至赤塘公路进行拓宽改造，完成路面沥青浇筑，安装路灯52盏。2020年，投入260万元对马安区至赤塘公路陈良埭段进行沥青路面硬化；扩建便民服务中心，全面推行村干部集中办公、村级便民服务代办事项公示、村干部坐班值班等制度，切实提升群众办事效率。

为了加快赤塘村建设，杨兰英积极响应区里的号召，她带领村“两委”积极筹资183万元。“按区财政1:2进行配套奖补的话，我们村将会有300多万用于乡村建设，我相信，有这样一笔资金的投入，我们赤塘村将会有迎来新的发展。”杨兰英对赤塘村的未来信心满满。

履职尽责为民生

作为来自农村基层的人大代表，群众关注的就是杨兰英最关注的。杨兰英始终坚持与群众深入交流，一有空就进组入户，听民意知民情，并进行总结提炼，实事求是地提出意见和建议。每次区或镇人代会召开前，她更是深入了解群众急需解决

的民生问题，认真写好代表建议。

赤塘村由于地势高、地形复杂，喝水难问题一直困扰着当地村民，长期以来，村民喝的井水属于地表水，很难保证村民饮水安全。因此，让群众喝上安全、方便的自来水，并能确保种植灌溉，成了当务之急的头等大事。作为人大代表的杨兰英了解情况后，积极向区人大提交建议并提出解决方法，很快就得到了回应，村里不但装上了自来水，并针对赤塘村地势高水压低的情况又拨专款80万元安装大型增压水泵，霞峰镇还对关西渠、胜利渠进行疏通、维修和加固。不仅有效的解决了群众的饮水安全问题，还保证了农作物的灌溉用水，使得赤塘村数百年来喝水难的问题得到彻底解决。

作为村支书，杨兰英始终以“敢为人先、锐意创新”的闯劲，负重拼搏的工作精神，真抓实干，用自己的实际行动充分展示了一名基层人大代表的风采，为赤塘村的发展做出了应有的贡献。



小村庄大舞台 尽职责作贡献

——记区政协委员、吴村镇河源村党支部书记王渊华

本报记者 周莉莉



漫步在吴村镇河源村，随处可见一派生机勃勃的景象：村庄整洁，村民安居乐业。这幅和谐画卷，是吴村镇河源村党支部书记王渊华带领村民苦干巧干、艰苦奋斗的结晶。

作为一名村党支部书记，她一心一意扎根农村，用脚步丈量民情，用真心体验温暖。作为一名区政协委员，她用行动践行一心为民的责任与担当，赢得了群众的赞扬。

从工厂女工到村党支部书记的华丽变身

2009年，还在广丰卷烟厂做质检员的王渊华，从家人口中得知老家吴村镇正招聘村计生专干，一听到这个消息，王渊华便想自己是不是也可以试试，如果成功了，她便能回到老家工作，也能更好地照顾父母。下定决心的她辞去了手头的工作，全身心投入到备考中。经历笔试、面试的重重考验，她如愿以偿成为了村里上的一名计生专干。

刚改行的王渊华接手计生工作时，不仅业务不熟悉，连村里的群众都不认识，抓计生工作一头雾水、无从下手、不知所措。加之性格内秀，脸皮薄，和村里群众还没说上几句话，脸就红了，更甭提做群众工作了。面对每天来办事的群众，她迷茫过、痛苦过、动摇

过、后悔过，但一向不服输、不认怂的王渊华坚强的挺过来了。经历了5年的锻炼，王渊华从一个内秀的“计生门外汉”，转变成一个既懂政策，又会做群众工作、更能把政策落实到位的“计生行家”。凭借这份担当与实干，10年时间，她从一名计生专干到村妇女主任，再到村主任，2020年6月，她又被组织任命担任河源村党支部书记。身份在不断转变，而她“踏踏实实为村民办实事干好事”的初心始终不变。

“以心换心，用心一定能打动人”

“我现在能住进这么宽敞明亮的房子，多亏了党的好政策，和王支书一直以来的帮助。”谈起现在幸福的生活，他说之前都不敢想像。现年49岁的应道清之前一直常年在外，居无定所，由于身患癫痫，随时有发病的可能，他想找一份工作难上加难，只能是时不时做点零时工。而每次回到老家，由于房子年久失修，不能住人，只好暂住在兄弟姐妹家。2019年，应道清在王渊华和村干部的帮助下，依靠扶贫政策，实施了危房改造，生活步上了正轨，日子也越过越红火。

像应道清这样的河源村脱贫攻坚的收益者，村里有40户。近年来，主要通过教育扶贫、安居扶贫、产业扶贫等政策，借力我区马家柚特色产业，大力开展共植“致富树”，拓宽“致富路”产业扶贫专项活动，为全村贫困户种植马家柚树苗，帮助贫困户实现稳定脱

贫。

脚踏实地真抓实干，做群众的“贴心人”

河源村是我区黑滑石集中产地，出村主干道被大吨位卡车长期碾压，面目全非。看着破烂不堪的进村路和年久失修的村内老路，王渊华的心里就一直牵挂着——一定要把路修好。修路，这也是村民最渴望、最期盼的事。2019年，经过实地走访，在与村“两委”班子反复研究商议后，她主动汇报镇党委、政府，积极向上级争取相关扶持政策，多方筹集资金，积极联系施工队，动员群众投工投劳，在大伙儿齐心协力的配合下，修复道路4.6公里，修理路灯100多盏，有效解决了群众出行的最大阻碍。

“想群众之所想，急群众之所急，要多办几件打基础、利长远、顺民心的实事好事。”近年来，河源村通过加强道路硬化、村屯绿化、街道亮化建设，大大的改善了群众生产和生活条件。路修好了，环境美了，村民的生活质量提升上去了，村民的荣誉感和幸福感洋溢在脸上。

“成为政协委员后，我更明白了扑下身子干事，深入基层履职的重要意义。”常怀为民之心，恪守为民之责。从村党支部书记到政协委员，身份虽然不一样但责任不变，王渊华始终心系农村，长期关注乡村道路建设，解决群众行路难问题，致力改善提升农村人居环境，用实干、担当做好群众身边的贴心人。

疫情防控知识

66兔家说防控之



公众收到快递、包裹后，都应立即用流动水、肥皂或洗手液清洗双手。

如果收到来自境外、国内中高风险地区的快递、包裹等，还应先进行消毒，查收时戴好口罩、手套。若是不急需，最好在阳台等室外空旷处放置一段时间再打开。处理完后，应立即用流动水、肥皂或洗手液清洗双手至少20秒。

快递的废弃纸盒、废弃物不要让儿童和宠物接触玩耍，要尽快清理干净，按生活垃圾分类要求处理好。

接收网购物品后，如出现发热、咳嗽、乏力等不适症状，要戴上医用口罩及时到医疗机构就诊，就诊时要主动告知医生有接触可疑不洁网购物品史，并主动配合相关部门调查。